

老子文化是中国的 更是世界的

——出席第三届老子文化论坛的专家学者参观鹿邑侧记

□记者 李瑞才

“道可道，非常道。名可名，非常名……”一部五千言的《道德经》，言简而意味深长，质朴而充满哲理，让老子思想成为中国和世界共同的文化遗产。11月12日，应邀出席第三届老子文化论坛的国内知名专家学者实地参观了明道宫、太清宫景区。

在老子诞生地太清宫，专家学者对这里的一草一木都表现出极大的兴趣，他们一边参观历史文物遗迹，一边就老子思想进行深入探讨，分享彼此的心得体会，还不时停下来仔细阅读石碑上的文字，并拍照记录。通过讲解员耐心细致的讲解，专家学者对老子的生平有了更为深入的了解，不时发出“老子文化博大精深、涵天覆地”的感叹。在明道宫景区，专家学者

还共同欣赏了景区工作人员精心编排的文艺节目。

韩国灵山大学学书院院长李培榕围绕老子思想中“水”的阐述发表了自己的看法。她很欣赏“上善若水”中所表达的思想内涵，即至高的品性像水一样，要做到至柔却能容天下的胸襟和气度。她认为，老子文化也是我们需要不断学习的内容，虽然当今世界发展迅速，新兴事物源源不断，人工智能的代表阿尔法围棋(AlphaGo)击败了围棋世界冠军，但人工智能始终无法超越人文哲学和人文思想。

北京大学哲学系教授、中华孔子学会会长王中江在讲解老子理论“甘其食，美其服，安其俗，乐其业”时认为，老子的思想在当今并不过时，甚至它在一些领域有永恒的价值，比如这四种状态同样适用于现在，因为

它们也是我们现在社会上大多数人所追求的幸福生活指标，只是在此基础上要求更高了。同样，“和”的理论也在世界范围内被广泛应用着。

河南省文化艺术研究院副主任裴小松在现场接受采访时表示，有幸参加了第三届老子文化论坛，最大的感受是这个论坛无论是组织单位和承办单位、举办地点、组织工作都很高端大气。参会的专家学者都是老子文化研究领域的顶端专家；黄学堂是中华古建筑的代表，又是教育和文化的象征，几十个承办单位前前后后开展4次工作协调会，准备工作非常充分，每个接待细节都下了很多功夫。

厦门大学易经文化创新应用联合课题组谢陆鸣老师在接受采访时说，他这是第三次来鹿邑了，前两次来是做课题，这次旧地重游，特别的感慨，非常的敬畏，感觉鹿邑无论是在

精神层面还是在建设层面都变化很大。“第三届老子文化论坛来了很多国内外精英，对道学方面的研究都有很高的造诣，同时大家从不同的角度去研究现实社会的应用。这次文化交流活动就是从寻根的角度，认为老子作为中国哲学界的一个祖先，值得我们信仰。我们从老子文化中找到这个根，这是我们中华民族复兴的一种希望。老子文化不光是鹿邑的，不光是河南的，不光是中国的，更是世界人民的。”

本届论坛也吸引了各大主流媒体目光，《人民日报》、新华社、中央人民广播电台、《光明日报》、《经济日报》、中新社、《河南日报》、河南电视台、《周口日报》等纷纷派出记者，全程跟踪报道论坛各项活动，宣传、推介鹿邑，进一步提升老子故里的影响力和美誉度。

遇乘客纠缠 司机该咋办

交警法官为您支招



普法课现场

□记者 梁照曾 文/图

本报讯 “你在驾车行驶期间，如果遇到性急的乘客纠缠你，甚至夺你手中的方向盘，咋办？”11月10日上午，在中国移动周口分公司，百余名该公司中层干部和来自全市的部分驾驶员接受交警、法官的联合普法。

近来，我国出现多例乘客夺司机方向盘的危险事件，引起社

会很大反响，行车安全等问题成为大家讨论的热点。为此，中国移动周口分公司、市交警支队、市中级人民法院决定联合为大家上一堂交通安全课。市交警支队一大队副队长赵辉，市中级人民法院法官张亚敏、魏尚伟和马清源，分别从交通安全法规、处理危险事件方法及有关法律等方面，为大家上了一堂精彩的普法课。

贺老汉脱贫记

□记者 付永奇
通讯员 张长河

商水县化河乡大王庄村三组村民贺俊峰今年69岁，虽然年事已高，但仍决心脱贫致富。他带领全家发展棚菜生产，年收入10余万元，成功摘掉了“穷帽子”。其先进事迹在当地广为流传。

贺老汉全家7口人，承包6亩责任田，虽辛勤劳作收获点儿粮食，但有饭吃没钱花，手头一直紧巴巴。奋力战胜困难，早日摆脱贫困，过上幸福生活，一直是贺老汉梦寐以求的愿望。

2016年，脱贫攻坚战打响后，化河乡党委、乡政府创新帮扶方式，精准发力、精准施策，根据不同致困原因施以不同帮扶措施，全力帮助贫困户脱贫。乡、村扶贫干部根据贺俊峰家的情况，为他家发放5万元无息贷款。贺老汉靠着这笔无息贷款，凭着自己的种菜技术，在责任田里发展棚菜生产。2017年，贺俊峰承包了其在外打工侄子的4亩责任田。由此，他家的菜园面积发展到了10亩，建了3个占地7亩的蔬菜大棚。他种植的蒜苗、芫荽等被菜商销往上海、香港等地，亩产效益

1.2万元，走上了脱贫致富路。

为了经营好菜园，贺老汉和老伴儿把灶台和床铺都搬进了大棚，带着儿子和儿媳起早摸黑，不怕辛苦，像抚养小孩一样对待蔬菜，栽植、浇水、施肥、除草、喷药等管理环节都是自己干，仅在栽植、出售时为不耽误农时和方便菜贩一次性运输，才聘用工或小时工，以节约种植成本，实现增收效果。为了规避风险和技术“短板”，贺老汉经常看电视，了解市场信息，学习种植技术，并经常与当地蔬菜种植大户交流经验。

他瞄准市场需求，错时种植技术含量低、风险小、易管理的家常蔬菜。今年，他种了1棚芫荽、2棚蒜苗及3亩地的菜椒和晚秋茄子。由于避开了蔬菜上市高峰期，他家的菜椒、茄子都以比较高的价格批发给菜贩，一直卖到11月上旬，亩产效益1.3万元。眼下，他的1棚蒜苗已开始上市，其他棚菜预计在春节前上市，综合效益有望突破8万元。

对于未来的发展，贺老汉正想着怎样进一步提高产量、增加效益，带领全家过上更好的日子。